Mat. Alb 6. gyakorlat 2012/13, 1. félév

. Definici6 alapjan szamitsuk ki az alabbi fiiggvények differencialhanyadosat az zo = 2 pont-
ban!

a) f(x) = — b) f(z)=22° -1
. Differencidlhatok-e az aldbbi fiiggvények a 0-ban? Amelyik igen, annak szdmitsuk ki a
derivaltjat!

2

a) f(x)=|z| b) f(a:):{xSin% ha z # 0 ) f(x):{x sinT haz#0

0 ha z =0 0 ha z =0
2+h)—f(2-nh
. Ha f/(2) = —3, akkor mennyi a illir% f2+h) - / ) hatarérték?
. Szamitsuk ki az alabbi fiiggvények derivaltjat!
a) 32® -8z b) = c) 2:;521190 d) tgzx e) sin(x? + 3)
f) tgdz g) isinz h) (z+2)vad i) (z+tgx)!®  j) sin(cosz?)
k) 2 ) In(z2+1) m) 2/ n) In (%) 0) z2e+1
. Adjuk meg az alabbi fliggvények adott pontbeli érintgjét!
2
-6
a) f(z) =siny/z, ©=m? b) f(z) =23 -8z, z=3 c) f(x)zwx , t=25

x
. Hatarozzuk meg azokat az = értékeket, ahol a {1 fliggvény grafikonjanak vizszintes
x

érintGje van!



3.

4.
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Megoldasok
—(24h
a) lim ﬁ = lim 22((22;;)) = lim __h lim -t 1
h—0 h  h=0 h  h=02(2+h)h  h—02(2+h) 4’
31 —-(2-22 -1 24h + 12h? + 2h3
b) lim L22HAT =D = ) B2 A2 oa i tongon? = a
h—0 h h—0 h h—0
a) Nem differencialhaté: f'(0) = lim 21 =10] = lim Jl nem létezik, mert lim Jl =
t—0 x —0 z—0 T z—0- T
—1, és lim m = 1 kiilénbo6zdk.
z—0t+ T
. . , . xsin (l) -0 . . 1 .
b) Nem differencialhaté: f'(0) = hr% —””O = hn%) sin (—) nem létezik, mert a
Tr— xr — Tr— xT
1
sin (—) fiiggvény a 0-nak akirmilyen kis kornyezetében felveszi az 1-et és a —1-et is,
x
tehat nincs olyan szam, amihez a fiiggvényérték 0-hoz elég kozeli z esetén ¢ = 1-nél
kozelebb kertilne.
. . / _a?sing — . 1 .
c) Differencialhato: f'(0) = 111% 7””0 = hn% xsin — = 0, ugyanis x 0-hoz tart,
1
sin — pedig korlatos. (Megjegyzés: Ennek a fiiggvénynek a derivaltja az x # 0 helyeken
x
1 1
2z sin — —cos —, igy a derivaltfiiggvény — bar minden pontban értelmezve van — nem
x x
folytonos a 0-ban.)
— — 24 h)— f(2 2)—f(2—h
o JEEW —J@R) @RI - fR) L f@)-f@-h)
L resn-re) re-ntie o "
. f(24+hn)—f(2 . f(2—=h)—f(2 ,
L R F®=6
4
a) 24377 — ﬁ b) —%,’L‘_5/2
) Srt(22? +x) — (2° + )4z +1)  62° +42° — 4o -1
c =
(222 + x)? (222 4 x)?
d) (Sinx)’ _ (cosz)(cosx) — (sinw)(—sinz) 1
cosx/ cos? x "~ cos?x
—(1+si
e) 2z cos(a? + 3) £) 3(te’ x>c032x o) (cosz)x xé + sin z)
h) ((z+2)Va3) = (2°/2 4 22%/2) = 323/2 4+ 321/2 = 32\ /2 + 37
i) 10(z +tgz)(1+ —5-) j) (cos(cosz?))(—sinz?)(2x)
T ! —aX —aX —4X —aX
k) (eﬂ> — (ze™27) = 727 4 g2 . (~2) = (1 — 2z)e 2
2z 1/ 1
D iy m) 2/7(n2)( - ;)
P sinzy\’ 5 cosw 1
n) <ln< o )) = (5lnz + In(sinz) — In(z + 1)) = - + snz 741

(x2x+1)/ _ (elnx2x+1)/ _ (6(2w+1) lnx)/ _ e(2x—|—1) Inx (2 Inz + 2:8;—1) —
= 22! (2lnz + 2ZH) = 222" Ing + (22 + 1)z
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5. a) f'(x):mcos\/f, f'(wz):—%, f(7?) =0, az érintc’i:y:—%(x—wz),azaz
1 +7r
YTt Ty
b) f'(z) = 32> -8, f'(3) =19, f(3) =3, azérinté: y—3 = 19(z — 3), azaz
y = 19z — H4.
6 6 e
C) f(.’]?) :x_ga f/<fL') = 1+?, f/<5) = g_év f(5) = %’ az erinto: y_1_59 = %(w_‘r))’
azaz y = otx — 2.
1
NE , 2\/5@4’1)_\/5 xr+1—2x 1—=z
6. H = kk = = = &
a flx) = 7 akkor [1(z) (z + 1) 20+ 12z 2@+ 1)z O

csak x = 1-ben 0, tehat itt van vizszintes érint&je az f fiiggvénynek.



